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Metodické pokyny pro použití materiálu


SLOVNÍ ÚLOHY ŘEŠENÉ ROVNICEMI O JEDNÉ NEZNÁMÉ

1) Za tři dny ušli žáci na výletě 65 km. První den ušli dvakrát tolik jako třetí den, druhý den ušli o 10 km méně než první den. Kolik kilometrů žáci ušli v jednotlivých dnech?

2) Součet čtyř po sobě následujících lichých čísel je 456. Určete tato čísla.
3) Budík, dámské hodinky a pánské hodinky stojí celkem 1 370 Kč. Kolik stojí každá z věcí, jestliže dámské hodinky jsou šestkrát dražší než budík a pánské hodinky jsou o 200 Kč dražší než dámské hodinky.

4) Součet tří přirozených čísel, ze kterých je každé následující o 5 větší než předcházející je 204. Která jsou to čísla?

5) Čtyřem osobám byly postupně vypláceny prémie tak, že každá následující osoba dostala dvojnásobek toho, co dostala osoba předcházející. Kolik korun prémií dostala každá osoba, jestliže celkem na všechny čtyři prémie bylo vyplaceno 2 625 Kč?

6) Pěti nejúspěšnějším řešitelům II. kola matematické olympiády se má na knižní dary rozdělit částka 

1 200 Kč tak, aby druhý a každý následující dostal vždy o 50 Kč méně než předcházející. Určete jednotlivé částky.

7) Tři dělnice vysázely za den 3 555 sazenic rajských jablíček. První pracovala v normě, druhá vysázela o 120 sazenic více a třetí o 135 sazenic více než první dělnice. Kolik kusů byla norma?

8) Výměra dvou sousedních parcel je dohromady 964 m². Výměra druhé parcely je o 77 m² menší, než je dvojnásobek výměry první parcely. Určete výměry obou parcel.

9) V trojúhelníku ABC je strana BC o 3 cm delší než strana AC a strana AB je o 2 cm kratší než strana AC. Obvod trojúhelníku ABC je 31 cm. Vypočtěte délky jednotlivých stran.

10) Metr látky zlevnil o 42 Kč, takže 4 m látky za novou cenu byly o 20 Kč levnější než 3 m látky za starou cenu. Jaká byla stará a jaká nová cena 1 m látky?
11) V trojúhelníku ABC je velikost vnitřního úhlu β o 8° větší než velikost vnitřního úhlu α  a velikost vnitřního úhlu γ je dvakrát větší než velikost úhlu β. Určete velikosti vnitřních úhlů trojúhelníku ABC.
12) Jestliže délku strany čtverce zvětšíme o její jednu třetinu, zvětší se obvod čtverce o 18 cm. Vypočtěte délku strany čtverce.

13) V soutěži na návrh plakátu jsou vypsány tři ceny v celkové částce 11 400 Kč tak, že druhá cena tvoří dvě třetiny první ceny a třetí cena dvě třetiny druhé ceny. Jaké částky jsou vypsány na jednotlivé ceny?

Použité zdroje:
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ŘEŠENÍ

1) Za tři dny ušli žáci na výletě 65 km. První den ušli dvakrát tolik jako třetí den, druhý den ušli o 10 km méně než první den. Kolik kilometrů žáci ušli v jednotlivých dnech?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. den …… 2x

2. den …… 2x - 10

3. den …… x

Celkem …… 65 km
	2x + (2x – 10) + x = 65
                 5x – 10 = 65  / +10  

                         5x = 75  / :5

                           x = 15
	1. den ……… 2.15 = 30

2. den … 2.15 – 10 = 20

3. den ………………15
Celkem ……………. 65 km
	První den ušli 30 km, 
druhý den ušli 20 km

a třetí den ušli 15 km.


2) Součet čtyř po sobě následujících lichých čísel je 456. Určete tato čísla.
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. číslo …… 2x + 1
2. číslo …… 2x + 3

3. číslo …… 2x + 5

4. číslo …… 2x + 7

Celkem …… 456
	(2x + 1) + (2x + 3) + (2x + 5) + (2x + 7) = 456

                                                    8x + 16 = 456  /-16
                                                            8x = 440  /:8

                                                              x = 55
	1. č. 2.55 + 1 =111

2. č. 2.55 + 3 =113

3. č. 2.55 + 5 =115

4. č. 2.55 + 7 =117

Celkem …….. 456           
	Jsou to

čísla  

111,113,

115 a 117.


3) Budík, dámské hodinky a pánské hodinky stojí celkem 1 370 Kč. Kolik stojí každá z věcí, jestliže dámské hodinky jsou šestkrát dražší než budík a pánské hodinky jsou o 200 Kč dražší než dámské hodinky.
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	Budík … x Kč

Dámské … 6x Kč

Pánské … 6x + 200 Kč

Celkem … 1 370 Kč
	x + 6x + (6x + 200) = 1 370

              13x + 200 = 1 370  /-200

                        13x = 1 170  /:13

                            x = 90
	Budík ……………… 90 
Dám. ……… 6.90 = 540 
Pán. … 6.90 + 200 = 740
Celkem …………. 1 370 
	Budík stojí 
90 Kč, dámské 

hodinky 540 Kč

a pánské 740 Kč. 


4) Součet tří přirozených čísel, ze kterých je každé následující o 5 větší než předcházející je 204. Která jsou to čísla?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. číslo … x
2. číslo … x + 5

3. číslo … x + 10

Celkem … 204
	x + (x + 5) + (x + 10) = 204
                      3x + 15 = 204  /-15

                              3x = 189  /:3

                                x = 63
	1. č. ……………63
2.č. ….. 63 + 5 = 68

3.č. … 63 + 10 = 73
Celkem………. 204
	Jsou to čísla 63, 68 a 73.


5) Čtyřem osobám byly postupně vypláceny prémie tak, že každá následující osoba dostala dvojnásobek toho, co dostala osoba předcházející. Kolik korun prémií dostala každá osoba, jestliže celkem na všechny čtyři prémie bylo vyplaceno 2 625 Kč?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. osoba … x Kč
2. osoba … 2x Kč
3. osoba … 4x Kč
4. osoba … 8x Kč
Celkem … 2 625 Kč
	x + 2x + 4x + 8x = 2 625
                     15x = 2 625  /:15

                         x = 175
	1. osoba …... 175
2. osoba ……350

3. osoba …... 700

4. osoba … 1 400

Celkem …  2 625 Kč
	1. osoba dostala 175 Kč,
2. osoba 350 Kč, třetí dostala

700 Kč a čtvrtá 1 400 Kč.


6) Pěti nejúspěšnějším řešitelům II. kola matematické olympiády se má na knižní dary rozdělit částka 

1 200 Kč tak, aby druhý a každý následující dostal vždy o 50 Kč méně než předcházející. Určete jednotlivé částky.
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. řešitel … x Kč
2. řešitel … x – 50 Kč

3. řešitel … x – 100 Kč

4. řešitel … x – 150 Kč

5. řešitel … x – 200 Kč

Celkem … 1 200 Kč
	x + (x – 50) + (x – 100) + 

 + (x – 150) + (x – 200) = 1 200
                        5x – 500 = 1 200

                                  5x = 1 700

                                    x = 340
	1. ř. ……………… 340
2. ř. ..… 340 – 50 = 290

3. ř. … 340 – 100 = 240

4. ř. … 340 – 150 = 190

5. ř. … 340 – 200 = 140
Celkem …………1 200
	První řešitel dostal 

340 Kč, druhý 290, 

třetí 240, čtvrtý 190 a

pátý 140 Kč.


7) Tři dělnice vysázely za den 3 555 sazenic rajských jablíček. První pracovala v normě, druhá vysázela o 120 sazenic více a třetí o 135 sazenic více než první dělnice. Kolik kusů byla norma?
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. dělnice … x

2. dělnice … x + 120

3. dělnice … x + 135

Celkem … 3 555 saz.
	x + (x + 120) + (x + 135) = 3 555

                          3x + 255 = 3 555  /-255

                                    3x = 3 300  /:3

                                      x = 1 100                         
	1. děl. ……………..… 1100
2. děl. … 1100 + 120 = 1220

3. děl. … 1100 + 135 = 1235
Celkem ……………… 3555
	Norma je
1 100 kusů

sazenic.


8) Výměra dvou sousedních parcel je dohromady 964 m². Výměra druhé parcely je o 77 m² menší, než je dvojnásobek výměry první parcely. Určete výměry obou parcel.
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. parcela … x m2
2. parcela … 2x – 77 m2
Celkem … 964 m2
	x + (2x – 77) = 964

         3x – 77 = 964  /+77

                 3x = 1 041  /:3
                   x = 347
	1. parc. …………..   … 347 
2. parc. … 2.347 – 77 = 

                  = 694 – 77 = 617

Celkem ………………  964
	Výměra 1. parcely je 
347 m2, výměra druhé

je 617 m2.


9) V trojúhelníku ABC je strana BC o 3 cm delší než strana AC a strana AB je o 2 cm kratší než strana AC. Obvod trojúhelníku ABC je 31 cm. Vypočtěte délky jednotlivých stran.
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	AC = b … x cm

BC = a … x + 3 cm
AB = c … x – 2 cm

obvod … 31 cm
	o = a + b + c
x + (x + 3) + (x – 2) = 31

                      3x + 1 = 31  /-1

                            3x = 30  /:3

                              x = 10
	b ………….. 10 cm
a … 10 + 3 = 13 cm

c …... 10 – 2 = 8 cm
obvod ……    31 cm
	Strana AC měří 10 cm,
strana BC měří 13 cm a strana 

AB měří 8 cm.


10) Metr látky zlevnil o 42 Kč, takže 4 m látky za novou cenu byly o 20 Kč levnější než 3 m látky za starou cenu. Jaká byla stará a jaká nová cena 1 m látky?

	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	Stará cena:

1 m … x Kč

3 m … 3x Kč

Nová cena:

1 m … x – 42 Kč

4 m … 4.(x – 42) Kč

4 m – 20 = 3m
	4.(x – 42) – 20 = 3x

  4x – 168 – 20 = 3x  
          4x – 188 = 3x  / +188

                      x = 188
	Stará cena:
1 m … 188 Kč 

3 m … 564 Kč

Nová cena:

1 m … 188 – 42 = 146 Kč

4 m … 4.(188 – 42) = 584 Kč

584 – 20 = 564 
	Stará cena látky byla 
188 za 1 m, nová cena

byla 146 Kč za 1 m.


11) V trojúhelníku ABC je velikost vnitřního úhlu β o 8° větší než velikost vnitřního úhlu α  a velikost vnitřního úhlu γ je dvakrát větší než velikost úhlu β. Určete velikosti vnitřních úhlů trojúhelníku ABC.
	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	α  … x
β … x + 8

γ … 2.(x + 8)

Součet … 180°
	x + (x + 8) + 2.(x + 8) = 180
                       4x + 24 = 180  /-24

                               4x = 156  /:4

                                 x = 39
	α  …………...… 39°
β ….… 39 + 8 = 47°

γ … 2.(39 + 8) = 94°

Součet ………. 180°
	Velikosti vnitřních úhlů 
v trojúhelníku ABC jsou

39°, 47°a 94°.


12. Jestliže délku strany čtverce zvětšíme o její jednu třetinu, zvětší se obvod čtverce o 18 cm. Vypočtěte délku strany čtverce.

	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	Původní strana … x cm

Nová strana … x + 1/3x

Původní obvod … 4x cm

Nový obvod … 4.(x + 1/3x)

o2 – o1 = 18 cm 
	4x + 18 = 4.(x + 1/3x)

4x + 18 = 4x + 4/3x
        18 = 4/3x  /.3

        54 = 4x    /:4

     27/2 = x
	Původní … 27/2 = 13, 5 cm
Nová … 27/2 + 9/2 = 18 cm
Původní o … 54 cm

Nový o … 72 cm

o2 – o1 = 72 – 54 = 18 cm
	Strana čtverce měří 
13, 5 cm.


13. V soutěži na návrh plakátu jsou vypsány tři ceny v celkové částce 11 400 Kč tak, že druhá cena tvoří dvě třetiny první ceny a třetí cena dvě třetiny druhé ceny. Jaké částky jsou vypsány na jednotlivé ceny?

	Zápis:
	Rovnice:
	Zkouška:
	Odpověď:

	1. cena … x

2. cena … 2/3x

3. cena … 2/3.2/3x = 4/9x

Celkem … 11 400 Kč
	x + 2/3x + 4/9x = 11 400   /.9

    9x + 6x + 4x = 102 600

                   19x = 102 600  /:19
                       x = 5 400


	1. cena ………….…  5400
2. cena … 2/3.5400 = 3600

3. cena … 4/9.5400 = 2400

Celkem ………….. 11 400
	Na jednotlivé
ceny jsou

vypsány částky

5 400, 3 600 a 

2 400 Kč.


Procvičování řešení slovních úloh řešených rovnicemi.





Žáci obdrží kopii zadání slovních úloh a samostatně nebo společně počítají. Řešení slovních úloh lze promítat přes dataprojektor nebo slouží vyučujícímu ke kontrole. Vybrané slovní úlohy lze zadat jako domácí úkol nebo zařadit do desetiminutovky.








